



中原儿童医疗的领航者

——记立足至善追求卓越的郑州市儿童医院

本报记者 李伟强 丁玲 通讯员 万道静 文/图

这是一次巨大的跨越。

2013年郑州市儿童医院加入我国首个跨省(市)最大儿童医联体,成为北京儿童医院集团一员;顺利通过河南省医院评审委员会等级评审,成为河南唯一一家三级甲等儿童综合医院,迈入国内儿童医院第一梯队;郑州市儿童医院东区医院建设即将完工,积极筹备开诊;郑州市儿童医院本部医院医技楼投入使用,医疗格局与流程进一步优化。

这是一组闪耀的数字。

2013年该院门诊就诊108万余人次,同比增长8.92%;门诊诊疗171万余人次,同比增长5.39%;急诊就诊2.3万余人次,同比增长15.4%;出院患者4.96万余人次;住院手术10223台次,同比增长6.42%;药品收入占业务收入比例31.73%,同比下降1.79%。

这是一串耀眼的荣誉。

2013年该院挂牌河南省博士后研发基地、河南省住院医师规范化培训儿科临床基地、中国儿童哮喘专病门诊建设培训基地、美国心脏协会儿科基本生命支持及高级生命支持培训基地、中华医学会麻醉分会小儿麻醉培训基地,获全国医院改革创新奖、河南省改革创新示范医院、河南省“十大指标”目标管理先进单位、郑州市绩效考核先进单位、郑州市卫生工作特别贡献单位等多项荣誉称号。

……

窥一斑而见全豹。这一件件大事、喜事、好事,是河南儿童医疗发展的缩影,凸显了郑州市儿童医院领导班子坚持“锐意革新、站位高远、理性务实”做大做强儿童医院的理念,彰显了郑州市儿童医院的强势品牌和跨越式发展的强劲态势。

规模篇

亚洲最大儿童医院呼之欲出

在推进“一城七中心”等重大医疗卫生机构基础能力建设中,人们发现医院建设越来越现代化,区域分布也更加合理。在这之中,郑东新区龙湖外环东路33号,国内单体最大、总投资超过7.2亿元的郑州市儿童医院东区医院更让人心关注。

这所设计理念超前的现代化医院内外装修工程已基本完成,正积极筹备开诊,力争在2014年“六一”儿童节亮相中原。届时,由郑州市儿童医院东区医院、本部医院、西区医院、康复医院组成的儿童医疗集团,床位将达2200~2300张,成为亚洲规模最大的儿童医院。随着4所医院集团化发展新模式不断完善,郑州市儿童医院的社会影响力正日益扩大。

历尽天华成此景,人间万事出艰辛。这看似轰轰烈烈的发展过程并不传奇,而是一步步全力推进的累积。早在2011年,郑州市儿童医院就创新思维,通过“数字管院”,出台了“14680”十二五发展规划,走“扩规模、增内涵”双提升发展道路,引领该院医务人员在集团化道路上走出了一个又一个坚实的步子,该院用“12460”“12260”“11160”“11360”年度工作思路引领全院医务人员实践集团梦。

如今,郑州市儿童医院是国家自然科学基金依托单位、河南省儿科住院医师规范化培训基地;建设和拥有省级重点培育学科4个、市级重点学科2个、市级重点培育学科3个、市级重点实验室1个,两所(郑州市儿科医学研究所、郑州市儿童康复医学研究所)、两站(河南省儿童疾病防治院士工作站、河南省博士后科研工作站)、两室(中心实验室、多学科重点实验室)、两基地(国际级、国家级继续医学教育基地)、一大诊疗中心(小儿外科诊疗中心、小儿先天性心脏病诊疗中心、儿童血液肿瘤疾病诊疗中心、儿童急重症救治中心、新生儿疾病诊疗中心、儿童气管异物诊疗中心、早产儿视网膜病变筛查中心、儿童生长发育及遗传代谢疾病诊疗中心、儿童肾脏及免疫疾病诊疗中心、儿童内镜诊疗中心、儿童哮喘诊疗中心)。

品牌篇

加盟北儿医集团迈入三甲序列

如何快速提高医院的品牌价值,是郑州市儿童医院院长周崇臣思虑良久的一个问题。2013年,在省、市领导的大力支持下,郑州市儿童医院与国内最好的儿童医院开展全面协作,



2013年,郑州市儿童医院加入我国首个跨省(市)最大儿童医联体,成为医院集团一员。

形成紧密合作关系,全面提升了该院内涵建设。

2013年3月20日,河南省委常委、郑州市委书记吴天君会见北京儿童医院院长倪鑫,就郑州市儿童医院加入北京儿童医院集团进行会谈。5月31日,北京儿童医院集团成立,河南省卫生厅巡视员夏祖昌、郑州市副市长刘东、郑州市卫生局局长顾建钦等率团赴京签约,郑州市儿童医院加入国内儿童医疗“第一军团军”。6月1日,郑州市儿童医院率先举行“北京儿童医院集团郑州儿童医院”揭牌仪式。

据了解,自加入北京儿童医院集团以来,郑州市儿童医院与集团内各医疗机构一起致力于共建“中国儿童医疗中心”,形成了“医联体效应”,实现专家、临床、科研、教学优势资源共享,实施“患者不动、医生移动”的医疗服务新模式,让河南儿童不出省就能享受到国内顶级专家的医疗服务。

郑州市儿童医院还加强自身品牌建设。自2012年开始,郑州市儿童医院连续两年将等级评审作为“抓手”和“主线”纳入年度工作计划,从抓质量、抓安全、抓服务、抓管理、抓绩效5个方面认真剖析,这不仅有助于领导者明确发展方向和未来的发展道路,更有助于突出重点难点,找准热点要点。就这样经过积极充分准备,全力克难攻坚,2013年9月和12月,郑州市儿童医院顺利通过河南省医院评审委员会的预评审和正式评审,成为河南唯一一家三级甲等儿童综合医院。

管理篇

持续创新 注入活力

当品质化、品牌化成为医疗事业发展不懈的追求目标时,作为执中原儿童医疗市场牛耳的郑州市儿童医院,如何打造“不走寻常路”的高端优质医疗服务平台,将“品质医疗”的精髓贯穿其中?

“始于患者需求,终于患者满意”,这是周崇臣反复提到的一句话,也是他最朴素的人生追求和职业理想。正是在这样的要求下,郑州市儿童医院对照更高标准,锤炼一流医疗品牌,从制度上做好了充分保障。

做强专科铸就品牌,郑州市儿童医院出台了一系列创新管理制度,“每日一讲评、每周一总结、每月回头看”制度、行政职能科室日督导制度、“月计划、月总结”讲评制度、“评优评差、结果运用”制度,院领导夜查房制度……及时发现问题、有效解决问题、不留问题死角,进一步为医疗工作的开展奠定了良好的基础。

一系列管理举措的施行,大幅提升了医院的品牌价值和患者满意度。2013年,郑州市儿童医院随访出院患者约4.8万人次,发放满意度调查问卷1.5万余份,收集意见建议2125余条。门诊患者满意度由97.80%提升到98.22%,住院患者满意度由93.92%提升到96.27%。

人才是医院的灵魂,郑州市儿童医院实施人才战略,打造学习型医院。近年来,该院大力引进高端人才,目前博士及博士后达22人,硕士研究生人数增至400余人,护理本科生600余人,护理研究生6人,为该院快速发展提供强劲动力;外派康文清、张春英2人赴德国学习,选派张耀东、李涛2人赴瑞典学习深造,选派35



手术10223台次。

特色篇

给孩子提供最好的服务

医院要走内涵化建设,医疗质量是基础,优质的服务能使医疗质量升值,有了温馨的环境、良好的沟通,患者就医感受大大提升。近年来,郑州市儿童医院持续把患者满意度作为衡量医院工作的“金标准”,转变理念,坚持“从单纯医疗服务到全面落实患者安全,从单纯治疗患者到全面服务患者”,在医疗服务方面不断探索创新。

从患儿角度出发,探索无痛、少痛穿刺,减少孩子穿刺的痛苦和恐惧心理,缓解家长焦虑情绪,保护孩子血管。该院率先在省内开展门诊静脉留置针穿刺技术,对于连续多日静脉输液的患儿,再次输液时,不用穿刺,护士直接把针头扎到留置针上,孩子笑眯眯地就输完液。护士给家长发放留置针告知小手册,做到“穿刺前有告知、穿刺时有巡视、输液完毕后有随访”,最大限度保障患者安全。从2013年5月到2014年2月,7200多名患儿的家长同意实施门诊静脉留置针穿刺技术。

注重细节品质,完善服务环节。郑州市儿童医院挑选出沟通能力强、穿刺水平高的穿刺能手,设值全院穿刺班,每年疑难穿刺量在3400多人次,实现医院零穿刺投诉。

想患者之所想,帮患者之所需。郑州市儿童医院正是秉承着这样的原则,用一个个细节、人性化的服务“征服”了广大患者,也促进了医院自身的发展。

近年来,郑州市儿童医院呈现“磁石”效应,吸引省内外患者前来就医。门诊量的攀升给接诊能力提出更高要求,医院从满足患者需求出发,不断探索、调整、优化就诊流程,为患儿及陪护者提供更加优质便捷的医疗服务。

郑州市儿童医院通过实行三级预检分诊制度,设立门诊预检分诊、综合服务台和加强信息

市儿童医院血液肿瘤科“爱心病房”。“家里条件不好,让孩子受苦了。”秀敏爸爸说,小秀敏5岁时患上急性髓系M2型白血病,为了给女儿治病化疗,姚先生花完了所有积蓄,只有打工攒点儿钱再到医院给女儿治疗,治疗过程时断时续持续了一年多。

了解到这一情况,该院积极帮其申请大病救助项目,还主动给小秀敏捐款。去年6月,郑州市儿童医院帮小秀敏申请的“小天使基金”救助项目获批。经过规范系统治疗,小秀敏目前恢复得很好,病情很稳定。

18岁的浩宁是上蔡县的一名先天性心脏病患者。因为消息闭塞和家庭贫困,他等了17年,他才等来一台免费的先天性心脏病手术。“虽然是简单的室缺,但已超过大病救助的年龄,幸好郑州市儿童医院帮助他申请了‘神华爱心行动’救助,18岁以下的先天性心脏病都可以救助,再加上新农合报销,我们一分钱也没花。”浩宁妈妈流下感动的眼泪,她说,“孩子的病已经好了,和正常人一样。”

小秀敏、浩宁的案例只是郑州市儿童医院数千例救助儿童中的个案。为了给患有重大疾病的患儿争取重新赢得人生的机会,近年来,郑州市儿童医院与各级民政部门、红十字会、残联等机构频频牵手,成为贫困、孤残儿童大病定点医院。该院被中残联认定为“中国残联贫困聋儿抢救性康复人工耳蜗项目”手术定点医院,为贫困家庭的聋哑孩子免费植入人工耳蜗,并提供术后康复训练经费;被民政部认定为“残疾孤儿手术康复明天计划”定点医疗服务医院,充分发挥儿科医疗优势,服务孤残儿童;被中国红十字基金会授予“小天使基金”定点医院、“天使阳光基金”定点医院,救助0~14岁家庭贫困的白血病、先天性心脏病患儿;成为神华基金“神华爱心行动”项目合作医院,帮助贫困家庭0~18周岁患有先天性心脏病患儿、白血病(儿童急性淋巴细胞白血病、儿童急性早幼粒细胞白血病)儿童;争取到河南省慈善总会“点亮生命计划”,救助14周岁以下患白血病、心脏病、严重肾病、再生障碍性贫血、罕见病等重大疾病的儿童。仅

技术篇

专业领先 医术精湛

政府需要我们做什么?老百姓需要我们做什么?郑州市儿童医院人心里有一本账:“守土有责,作为全省最大的三级综合儿童专科医院,我们必须提高医疗服务水平,为河南医疗兜底,让全省患儿不出省就能看好病。”

“工欲善其事,必先利其器”,没有技术领先地位,就没有强大的服务能力。为此,郑州市儿童医院在实践中矢志不渝地将培育重点专科和特色专科作为工作的重中之重。

2013年,PICU(儿科重症室)救治危重患儿1112人次,同比增长53.23%;NICU(新生儿监护病房)呼吸机救治患儿882人次,同比增长33.4%;康复医学科省内首家引进德国先进设备——Lokohel康复机器人;消化内科小儿胃肠镜年检查4126人次;急救中心出诊2761人次;神经内科全年完成视频脑电图检查4160人次,同比增长34.37%;血液肿瘤科救治急性白血病患儿100余人,开展人类微小B19病毒PCR检测新技术;呼吸内科开展儿童震荡肺功能新技术,哮喘患儿门诊量同比增长14%;肾脏风湿科应用血液净化技术救治危重症患儿52人次;内分泌遗传代谢科连续举办19期金阳光健美夏令营;心血管内科获得小儿心血管介入诊疗资质,大型DSA已购置到位;眼科、皮肤科、心理科、中医科发展势头好,发展潜力大。

郑州市儿童医院全年手术例数突破1万台次。耳鼻喉科气管异物取出术1206例,人工耳蜗手术106例;为连体女婴平平、安安成功实施分离手术;新生儿外科开展食道闭锁修复术28例;普通外科继续拓宽单孔腹腔镜在小儿急腹症的应用,同时开展肝门阻断超声刀肝脏肿瘤切除术;泌尿外科小儿尿道下裂手术成功率达95%以上;胸心外科年心脏手术726例;SICU低体重要复杂先心术后监护技术省内先进;神经外科小儿先天性神经系统畸形手术例数省内第一;骨科开展三级手术、四级手术量较大提升;影像医学科投入使用后,明显改善了医技辅助科室的环境条件,购置增添了新型设备,开展了多项新业务,为临床提供了更优质服务。

因为专业性强、学科齐全、医术精湛,郑州市儿童医院备受家长“青睐”,从省内外到该院就诊的疑难重患儿越来越多,门诊量及住院人次连年攀升。仅2013年,该院门诊人次超过171万,挂号人次超过108万,出院49558人次,

化建设,通过医卡通,实施“一站式划价收费”服务,在门诊多个楼层设立挂号处,简化就医流程,开展差时工作制、弹性排班制缓解就诊压力。同时,通过实施院前接诊、急诊抢救、急诊留观、急诊综合病房和重症监护“五位一体”的急诊救治大体系,畅通急危重症患儿救治绿色通道。该院将门诊外科和急诊科调至统一区域,进一步完善急救体系,方便对危重患儿进行协同抢救。2013年冬季,在就诊高峰期日挂号超过4600人次,诊疗近8000人次的情况下,该院顺利应诊,保障患儿得到便捷有效治疗。

2013年,郑州市儿童医院为692名儿童争取救助基金1514万元,把大爱送到每一位贫苦患儿、残疾儿童的心中。牵手中国红十字基金会和省市媒体联合开展“让爱点亮生命”大型公益救助行动9期,深入许昌、驻马店等地的基层医院,共开展先天性心脏病筛查1158例,其中先天性心脏病患儿323例,手术62例。关注孤残儿童身心健康。该院与郑州市儿童福利院签订医疗服务协议,2010年至今,该院的内科专家、康复诊疗室等志愿者每月坚持去福利院医疗服务2次,累计向郑州市儿童福利院赠送18000余元儿童用药;同时对来院诊疗的孤残儿童开辟绿色通道,减免医疗费用。春秋实秋,继往开来谱新章!郑州市儿童医院连续获全国诚信医院、全国百姓放心示范医院、河南省新医改创新示范医院。院长周崇臣获得河南省新医改创新优秀院长、河南省最具创新力院长等荣誉称号,实现创新嘉奖大满贯。

生命是希望与明天的象征,心系新生就是创造未来……有着54年历史的郑州市儿童医院,正在实践着为民着想、民生至上的“大医”精神。这种精神已经深深烙在全院医务人员的心里,不断传承着、发醇着,为广大患儿带去新的希望。

公益篇

勇担责任 奉献爱心

郑州市儿童医院在自身获得较快发展的同时,始终坚持办院的公益性,把维护人民群众的健康及救死扶伤当成第一要务。

8岁的小秀敏是一位白血病患儿,住在郑州



郑州市儿童医院本部医院



郑州市儿童医院东区医院



郑州市儿童医院西区医院



郑州市儿童医院康复医院